
Ata da 175ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Educação. Aos quinze  dias do mês de 1 

agosto  do ano de dois mil e dezoito, conforme publicação em Diário Oficial, reuniram-se os 2 

integrantes do Conselho Municipal de Educação, no Auditório do Centro de Formação Darcy 3 

Ribeiro, em cumprimento à seguinte ordem dia: aprovação da ata da reunião anterior, palestra: 4 

“A importância do Rotary na campanha de multivacinação em tempos de fake news” - Carlos 5 

Eduardo Estevam Torci - Governador do Distrito 4420, Áreas 2 e 3 – Ano Rotário 2018-2019 e 6 

assuntos gerais. As assinaturas dos conselheiros presentes encontram-se em lista de presença 7 

acostada  como parte integrante a esta ata. Justificaram ausência os seguintes conselheiros:  8 

Maria Helena Marques, Wellington Paulo da Silva Araújo, Fabiana Riveiro de Morais, João Bosco 9 

Arantes Braga Guimarães, Sirlei Ivo Leite Zoccal, José Camelo da Cunha, Maria Cleonice Cefaly 10 

Machado, Alexandre Thomaz Vieira, Marlene Rosimar da Silva Vieira, José Carlos Lelli, Charles 11 

Artur Santos de Oliveira, Fábio Giordano, Valtílio Alves dos Anjos, Antonio Carlos dos Santos 12 

Baltazar, Aline Beraldo Moraes Tavares e Jéssica de Souza Parente.  A Senhora Presidente iniciou 13 

a reunião agradecendo a presença de todos  e colocando a ata da reunião anterior sendo 14 

aprovada por unanimidade. Em seguida, a Sra. Presidente convidou o Sr. Carlos Eduardo 15 

Estevam Torci - Governador do Distrito 4420, Áreas 2 e 3 – Ano Rotário 2018-2019 para iniciar a 16 

palestra “A importância do Rotary na campanha de multivacinação em tempos de “fake news”. 17 

O sr.  Carlos Eduardo Estevam Torci  agradeceu o convite e iniciou sua fala, explicando  a 18 

estrutura do Rotary, comentando sobre a necessidade da erradicação da poliomielite e  19 

enfatizando que há 1 milhão e 200 mil rotarianos trabalhando nesta causa. Além disso, explicou 20 

que o Rotary também atua em outras frentes, como por exemplo, a promoção da paz com foco 21 

na resolução de conflitos entre outros. Disse que em 1990 o Brasil, foi considerado um país livre 22 

da pólio, segundo dados da Organização Mundial da Saúde (OMS), alertando que o último caso 23 

notificado de pólio no Brasil ocorreu em 1989. Há, no entanto, um novo protocolo da OMS de 24 

que um país só é considerado livre da pólio, após três anos seguidos sem a ocorrência de 25 

nenhum caso. Assim, há a necessidade, atualmente, de divulgar a informação de que é 26 

importante vacinar as crianças, principalmente no caso do Brasil, que é um país que recebe 27 

muitos refugiados e que registrou, há pouco, 1100 casos de sarampo, doença que já havia sido 28 

erradicada. Outra preocupação sobre a necessidade de conscientizar a população para a 29 

vacinação vem do fato de que os pais de hoje são jovens e não presenciaram casos de pólio em 30 

sua comunidade. Além disso, há a preocupação sobre a propagação de “fake news” sobre o 31 

tema o que acaba prejudicando a adesão das pessoas à vacinação. Ele comentou que o índice 32 

ideal de cobertura vacinal é de 95% da população e o índice atual brasileiro tanto para pólio 33 

quanto para  o sarampo está abaixo dos 70%. Outra fonte de preocupação é que os pais, hoje 34 

em dia, não têm disponibilidade para levar seus filhos para serem vacinados nos postos de 35 

saúde, uma vez que esses postos não abrem aos sábados e os pais trabalham.  No entanto, 36 

comentou que no dia 18/08 haveria vacinação nos postos de saúde que estariam abertos para 37 

esse fim. Comentou que o distrito 4420 do Rotary International estaria empenhado em fazer 38 

essa divulgação. Ele complementou que o Rotary está reforçando ações do governo e que a 39 

campanha de vacinação iria até dia 31/08/18. Disse que o Dia Mundial da Poliomielite seria no 40 

dia 24/10/18 (World Polio Day). Para isso, os campings do Rotary foram transformados em 41 

postos de vacinação.  O Sr.  Carlos Eduardo Estevam Torci agradeceu o convite para proferir a 42 

palestra e pediu ajuda dos conselheiros para a divulgação sobre a necessidade da vacinação em 43 

seus locais de atuação e encerrou sua fala. Dando prosseguimento,  a Sra. Presidente  agradeceu 44 

a participação do sr.  Carlos Eduardo Estevam Torci e os outros rotarianos presentes à reunião 45 

e sugeriu que os representantes das entidades conveniadas comunicassem suas unidades de 46 

trabalho sobre o dia da vacinação nos postos de saúde (18/08).  A  conselheira Sra. Mônica Croce 47 

informou que a Secretaria de Educação já havia tido uma reunião com os representantes do 48 



Rotary para a discussão desse assunto. Sugeriu-se a outros  conselheiros, representantes do 49 

Sindicato dos Professores, das Associações de Pais e Mestres das Escolas Municipais, do 50 

Sindicato das Escolas Particulares que fizessem a divulgação sobre a necessidade de vacinação.  51 

Após isso, a  Sra. Presidente comentou sobre como achou interessante e motivador o lema do 52 

ano do Rotary que é “Seja a inspiração”, cujo logo é uma onda estilizada no momento do sol 53 

nascente. Alguns rotarianos presentes à reunião deram alguns exemplos pessoais sobre como a 54 

pólio pode afetar a vida de uma pessoa e quanto é importante todos se esforçarem por fazer a 55 

divulgação da importância da vacinação.  Em seguida, os rotarianos presentes agradeceram mais 56 

uma vez o apoio do Conselho Municipal de Educação e se retiraram do auditório. Dando 57 

prosseguimento à reunião, a Sra Presidente justificou a ausência de alguns conselheiros e, em 58 

seguida, comentou sobre sua participação no 22º Encontro Estadual da UNCME que aconteceu 59 

em Atibaia.  Explicou que no referido encontro, discutiu-se sobre a Base Nacional Curricular 60 

Comum e a sistematização de como  serão trabalhados os conteúdos minimamente exigidos. 61 

Comentou que o Conselho Municipal de Educação está reativando seu cadastro na UNCME. 62 

Além disso, discorreu sobre a possibilidade de realização do 23º Encontro Estadual da UNCME 63 

ocorre em Santos. Na verdade, a Sra Presidente explicou que ela e outros participantes do 64 

encontro sugeriram o nome do CME – Santos a pré-candidatura para sediar o referido evento. 65 

Ela  comentou que durante o 22º encontro, do qual participou, utilizou-se um papel-semente 66 

para a confecção dos crachás, reforçando a ideia de que a sustentabilidade tem de estar 67 

presente em todos os momentos. Em seguida a esse assunto, comentou sobre o Fórum de 68 

Educação Inclusiva que ocorrerá no dia 29/08/18 que exploraria estratégias para lidar com 69 

crianças com deficiência. Em seguida a esse assunto, o conselheiro Sr. Nelson Melchior dos 70 

Santos Júnior indagou sobre os problemas com as caixas d’água das escolas. A Sra. Presidente 71 

explicou que recebeu uma devolutiva, afirmando que houve um serviço de limpeza e os 72 

certificados de realização dos serviços estão nas unidades educacionais, conforme ofício 73 

recebido do Secretário de Educação, sr. Carlos Alberto Ferreira Mota.  O conselheiro Sr. Nelson 74 

Melchior dos Santos Júnior comentou sobre a aprovação da emenda parlamentar do deputado 75 

Paulo Correa, dizendo que a UME José Carlos Azevedo Júnior ainda não havia recebido a verba 76 

oriunda da referida emenda.  A  Sra. Presidente reforçou a necessidade de oficiar ao Sr. 77 

Secretário de Educação o pedido de informação sobre essas emendas aprovadas. A Sra. 78 

Presidente também comentou sobre a audiência pública que ocorreria no dia 21/08, às 18:30 79 

para tratar e explicar sobre as bolsas em resposta às indagações feitas sobre a concessão de 80 

bolsas e sobre quais os critérios adotados para a isenção de imposto para as escolas 81 

concedentes. O conselheiro Sr. Enéas Machado que está na comissão de bolsas explicou que a 82 

lei garante a demanda reprimida e que os alunos contemplados têm de ser oriundos da rede 83 

pública.  O conselheiro Sr. Nelson Melchior dos Santos Júnior pediu para ver as contabilizações 84 

das bolsas. A Sra. Presidente disse que poderá fazer uma sondagem para verificar essa 85 

possibilidade. Voltando ao assunto da verba parlamentar destinada às unidades educacionais, o 86 

sr. Nelson Melchior dos Santos Júnior manifestou interesse em solicitar a listagem ao de verbas 87 

parlamentares destinadas às UMEs e explicou que na Ume Padre Leonardo Nunes estão faltando 88 

itens da alimentação básica. A Sra. Presidente informou que sobre este assunto, o Conselho de 89 

Alimentação Escolar poderia responder. O conselheiro Sr. Fernando Battaglia de Abreu informou 90 

que a respeito do recebimento da verba da emenda da vereança da entidade a qual representa 91 

foi orientado a entrar com um pedido para isso no serviço “Poupa Tempo” e assim o fez. 92 

Comentou que  teve de apresentar um plano de trabalho para o requerimento da verba e que 93 

vai demorar dois meses para a obtenção da mesma. O conselheiro Sr. Nelson Melchior disse que 94 

a diretora da Ume Padre Leonardo Nunes está sendo sobrecarregada em razão de dificuldades 95 

oriundas da destinação de verbas à referida.  Em seguida  a esse assunto, o conselheiro Sr. João 96 



Rinaldo Zeferino de Oliveira perguntou sobre qual a responsabilidade do município sobre os 97 

profissionais contratados pelas instituições do 3º setor. A Presidente lhe respondeu que essa 98 

indagação deve ser feita  e encaminhada à Procuradoria Fiscal. Após isso, o conselheiro Sr. João 99 

Rinaldo Zeferino de Oliveira perguntou se o setor de imprensa do Corpo de Bombeiros poderia 100 

vir falar sobre quais ações envolvidas na segurança das escolas que o Corpo de Bombeiros vem 101 

desenvolvendo. A Sra. Presidente lhe perguntou se esse pedido estava sendo feito na condição 102 

de conselheiro e representante do Sindicato dos Professores. O conselheiro Sr. João Rinaldo 103 

Zeferino de Oliveira respondeu que o tema era importante e que seu pedido poderia ser em 104 

nome do Sindicato dos Professores, entidade que ele representa como conselheiro. A Sra. 105 

Presidente lhe pediu que o Sindicato dos Professores oficiasse esse pedido. A partir disso, o 106 

conselheiro Sr. João Rinaldo Zeferino de Oliveira insistiu sobre a necessidade de conhecimento 107 

da rota de fuga e brigada de incêndio nas escolas públicas estaduais. Assim, a Sra. Presidente 108 

colocou em votação duas propostas, a partir do pedido do conselheiro Sr. João Rinaldo Zeferino 109 

de Oliveira: 1) Chamar o representante do Corpo de Bombeiros para explicar sobre a rota de 110 

fuga  e brigada de incêndio para as escolas e 2) Oficiar o Corpo de Bombeiros sobre a 111 

necessidade de se saber sobre a rota de fuga e brigada de incêndio. As propostas foram 112 

colocadas em votação e a segunda proposta venceu por 8 votos contra 4 destinadas à primeira 113 

proposta. Assim, entendeu-se que se deve oficiar o Corpo de Bombeiros para o recebimento 114 

dessas informações. Nada mais havendo a tratar, a senhora presidente agradeceu a presença 115 

de todos, e encerrou a reunião já convocando para próxima reunião ordinária a ser realizada e 116 

a presente ata, segue assinada por mim Cristina de Andrade Varanda e pela senhora presidente, 117 

se conforme. 118 
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